Przedsigbiorstwo ARZ Sp. z 0.0. (podatnik VAT) prowadzi dzialalnoéé
produkcyjna, oferujac zabawki dla dzieci. Podstawowe zasady ewidencji
sa nastepujace:

a) ewidencja kosztéw jest prowadzona w ukladzie rodzajowym i wedtug
miejsc ich powstawania,

b) produkty sa ksiegowane wedlug rzeczywistego kosztu wytworzenia
wynoszacego 20,00 z1 za sztuke,

c¢) Srodki trwale sa amortyzowane metodg liniows,

d) spétka rozpoczela inwestycje zwiazang z budowa nowej hali produk-

L cyjnej,

e) cena netto sprzedazy wyrobéw gotowych wynosi 30,00 zI za sztuke,

f) wyroby gotowe sg opodatkowane stawka, podatku VAT 23%,

g) wynik finansowy jest ustalany w wariancie poréwnawczym.

Uproszczony bilans przedsigbiorstwa na dzietn 01.01.20X1 r. przed-
stawia sie nastepujaco:

R g et e
oy s, T oy ks |

o AKTYWA PASYWA
010 — Srodki trwale 20 000 | 800 — Kapitat podstawowy| 45 200
080 — Srodki trwale 201 — Rozrachunki
w budowie 11 000 z dostawcami 2 460
600 — Produkty 8 000 | 134 — Kredyty bankowe 14 516
e 200 — Rozrachunki
3 z odbiorcami 1476

310 — Materialy 4 000

035 — Dlugoterminowe

aktywa finansowe 1000
130 — Rachunki bankowe 16 000




AKTYWA PASYWA
100 — Kasa 500
231 — Inne rozrachunki '
z pracownikami 200
Razem aktywa 62 176 | Razem pasywa 62 176
Informacje dodatkowe do bilansu:
Vil Boitek P Wartoséé Dotychczas'owe Stawka i
poczgtkowa umorzenie amortyzacji
1.| Maszyny
produkeyjne 42 000 25 000 25%
2.| Kserokopiarka 6 000 3 000 20%
Razem 48 000 28 000 X

Saldo konta ,,231 — Inne rozrachunki z pracownikami” dotyczy nalez-
noéci od pracownika Jana Jedynki z tytulu zawinionego przez niego nie-
doboru materiatéw w magazynie. Na wniosek pracownika splata nalez-
noéci nastapi w czterech miesiecznych ratach poprzez potracenie w lidcie
plac. Poczatek splaty od stycznia br. ’

W styczniu 20X1 r. mialy miejsce nastepujace operacje gospodarcze:
1. Naliczono i zaksiegowano wynagrodzenia za biezacy

miesiac (Lista plac)

a) wynagrodzenia brutto
b) skladki ubezpieczen spolecznych obcigzajace
pracownikéw (13,71%)
c) skladki zdrowotne (9%)
d) zaliczka na podatek dochodowy od oséb
fizycznych (PIT-4R) -
e) skladka na zwiazki zawodowe
f) rata naleznoéci z tytutu niedoboru (potrgcana
p. Janowi Jedynce)
2. Rozdzielnik wynagrodzen (PK):
a) pracownicy bezpoérednio produkcyjni
b) pracownicy administracji
3. Naliczono, zaksiegowano i rozliczono sktadki
spoteczne oraz na FP i FGSP obciazajace
pracodawce (dla uproszczenia 20%)
a) pracownicy bezposrednio produkeyjni
b) pracownicy administracji

5 000,00 zt

685,50 zt
388,31 zt

310,00 zt
50,00 zt

e 21




4.

12.

Sprzedano 2-letnie obligacje skarbowe:

a) warto§¢ obligacji w cenie sprzedazy (WB)

b) wartoéé obligacji w cenie nabycia (PK)

Otrzymano nieodplatnie komputer o wartoéci

rynkowej 5 000 zt (OT)

Przeprowadzono inwentaryzacje, w wyniku ktorej:

a) stwierdzono niedobdér materialéw w magazynie
1 za winnego powstania niedoboru uznano
magazyniera

b) magazynier nie przyznal sie do winy, sprawe
skierowano do sadu (PK)

c¢) optacono koszty postepowania sadowego (WB)

d) utworzono odpis aktualizujacy roszczenie sporne
(PK)

Wystawiono odbiorcy X fakture za sprzedane

200 sztuk wyrobow (FVS)

a) wartoé¢ sprzedazy netto

b) podatek VAT 23%

c¢) razem faktura

Otrzymano fakture od dostawcy A za zakupione

materiaty produkcyjne:

a) warto$¢ netto

b) podatek VAT 23%

¢) razem faktura

d) rozliczono fakture

Zgodnie z wyciagiem bankowym:

a) otwarto akredytywe dla dostawcy A

b) bank potracit odsetki od kredytu inwestycyjnego
zaciggnietego na budowe hali produkcyjnej

Wydano odbiorcy X sprzedane 200 sztuk wyrobow

. Naliczono, zaksiggowano i rozliczono miesieczne

umorzenie:

a) maszyn produkcyjnych

b) kserokopiarki uzywanej w sekretariacie
Otrzymano i rozliczono fakture za prace budowlane
wykonane przy budowie hali produkeyjne;j:

a) wartos¢ ustugi

b) podatek VAT 23%

¢) razem faktura

800,00 zt
600,00 24

500,00 zt

.......... zt

10 000,00 zt
2 300,00 zt
12 300,00 zt
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13.

14.

15.

16.

i

18.

19.

20.

Wydano, zuzyto i rozliczono materialy na cele (RW):

a) dzialalnoéci podstawowej

b) zarzadu

Otrzymano weksel na pokrycie naleznoéci

od odbiorcy X (suma wekslowa 8 000,00 zl,

dyskonto zawarte w sumie weksla) — dot. operacji 7

W wyniku okresowe]j weryfikacji rozrachunkéw

ujawniono przedawnione zobowigzania wobec

dostawcéw (PK)

Wedtug wyciagu bankowego (WB):

a) bank dopisat odsetki od érodkéw znajdujacych sie
na rachunku biezacym

b) wyplacono wynagrodzenia pracownikom

¢) zdyskontowano weksel obcy

Rozliczono budowe hali produkeyjnej:

a) przyjeto budynek do uzytkowania (OT)

b) odpisano koszty bez efektu gospodarczego (PK)

Wyplacono pracownikowi gotéwka, zaliczke

na zakup znaczkéw pocztowych (KW)

Zalalo magazyn i cze§é produktéw gotowych ulegta

zniszczeniu (PK)

Na dzieni bilansowy dokonano niezbednych

ksiggowan w celu ustalenia wyniku finansowego

1 800,00 zi
200,00 z1

492,00 zl

200,00 zt
.......... zk

20 000,00 zt
.......... z1
300,00 zt

200,00 zt

Na podstawie przedstawionych danych otwérz konta syntetyczne, za-

ksieguj operacje gospodarcze, sporzadz uproszczony bilans zamkniecia.
Dla poréwnania ustal pozaksiegowo wynik finansowy w wariancie kalku-
lacyjnym, sporzadzajac rachunek zyskéw i strat.



